



VÁROS POLGÁRMESTERE

2051 Biatorbágy, Baross Gábor utca 2/a • Telefon: 06 23 310-174/113 mellék
Fax: 06 23 310-135 • E-mail: polgarmester@biatorbagy.hu • www.biatorbagy.hu

ELŐTERJESZTÉS

a Budakörnyéki Natúrpark létrehozásáról

Tisztelt Képviselő-testület!

A Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület felhívással fordult a Zsámbéki medence településeihez azzal a szándékkal, hogy közreműködésükkel megalakuljon az ország 10. natúrparkja, a Budakörnyéki Natúrpark. A Buda környéki táj kiválóan megfelel egy natúrpark kialakítási feltételeinek. Természeti adottságai, a kulturális és néprajzi öröksége, a számos környezetvédelmi, fenntarthatósági kezdeményezés és jó példa található, elkötelezett vállalkozók, önkormányzatok és civil szervezetek ismertek a térségben. A Budakörnyéki Natúrpark a természeti és kulturális örökség megőrzése mellett fontos célként tűzte ki a helyi gazdasági és társadalmi fejlődés elősegítését, a turizmus és rekreáció fejlesztését, így a jövőben fontos szerepet tölthet be a város és szomszédos települések társadalmi, gazdasági és környezeti fejlődésében. A Natúrpark megalakulása jelenlegi formájában nem jelent anyagi kötelezettségvállalást a településünk számára, a tényleges működés megindulása után azonban hozzájárulás fizetése elképzelhető. A Natúrpark elnevezés használata iránti kérelmet az illetékes Földművelésügyi Minisztériumhoz kell benyújtani.

Dr. Darkó Jenő elnök úr, a Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület nevében tájékoztatott arról, hogy 2015. december 3-án kerül sor a Budakörnyéki Natúrpark megalakítását célzó szándéknyilatkozat aláírására, levelében egyúttal kérte az Önkormányzat támogatását a megalakításhoz.

A fentiek alapján kérem a Natúrpark megalakításának támogatását.

Biatorbágy, 2015. november 23.

Tisztelettel:

Tarjáni István s.k.
polgármester

melléklet: szándéknyilatkozat

Határozati javaslat
Biatorbágy Város Önkormányzata Képviselő-testületének
.../2015. (XII. 3.) határozata

A Budakörnyéki Natúrpark létrehozásáról

Biatorbágy Város Önkormányzatának Képviselő-testülete megtárgyalta a Budakörnyéki Natúrpark létrehozásáról szóló előterjesztést.

A képviselő-testület döntött arról,

- hogy elvi szándéknyilatkozatban támogatja a Budakörnyéki Natúrpark megalakítását,
- a költségek ismeretében dönt a tényleges csatlakozásról.

Határidő: a döntést követő első munkanap

Felelős: polgármester

Végrehajtásért felelős: polgármesteri kabinet

Előzetes-Szándéknyilatkozat

....., mint Önkormányzat (cím:.....) képviselője (polgármester) nyilatkozom, hogy Önkormányzata csatlakozni kíván a **Budakörnyéki Natúrpark**hoz, egyetért a Natúrpark létesítésével és céljaival. A Budakörnyéki Natúrparkért Egyesületnek a Budakörnyéki Natúrpark név használatához való miniszteri hozzájárulás érdekében kifejtendő előkészítő munkálatait támogatjuk. A Natúrpark szakmai koncepciója értelmében a Natúrpark által érintett természetvédelmi területi kategóriákra (védett természeti terület, Natura 2000 terület stb.) vonatkozó jogszabályi előírásokat elfogadjuk. Egyetértünk azzal, hogy a Budakörnyéki Natúrparkot – létrehozásáért és működtetéséért felelős szervezetként – a Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület (2092 Budakeszi, Felkeszi u. 6.) képviselje.

....., 2015., ..

Jegyző

Polgármester



Uralinet

Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület

BIATORBÁGY VÁROS POLGÁRMESTERI HIVATAL	
Érkeztetés száma: 14693	2015 NOV 19.
Iktatás ideje: 11 13	
Iktatószám: PK-111/1/2015	

Tisztelt Polgármester Asszony / Úr!

Szeptember 11-én múlt tíz esztendeje, hogy a Budakörnyéki Natúrpark létrehozása céljából felkies civil szerveződés megkezdte munkáját egy európai mércével mérhető vidékfejlesztési önszerveződési forma létrehozása céljából.

Bizonyára Ön is és a Képviselő Testület is figyelemmel kísérte a tervezett Budakörnyéki Natúrpark létrehozásával kapcsolatos történéseket. (pl.: Sikeres konferencia-sorozat szervezése 2013-2014-ben. – Budakeszin a mamutfenyők a Nádas-tó és a Bodzás-árok környezetének rendezésében, valamint a Normafa rehabilitációjának tervezésben való aktív részvétel.)

Az elmúlt 10 évben számos szakmai, önkormányzati és lakossági meghallgatáson ismertettük Budakeszi helyi és nemzetközi védelem alatt álló területeinek értékeit és feltártuk az évtizedek óta megoldatlan problémákat és ezek megoldására szakmai javaslatokat tettünk. Számos esetben a készülő szabályozási tervekben is szakmai érveket hoztunk fel javaslataink mellett.

Mellékelt felhívásunkban adunk tájékoztatást a térség helyzetének javítását szolgáló lehetőségekről.

Jelenleg Magyarországon 9 működő Natúrparkot tartanak számon. A Budakörnyéki Natúrpark lenne a 10. a magyarországi Natúrparkok sorában.

A Budakörnyéki Natúrpark megalakítása céljából a Bp. II. ker. Budakeszi út 91. sz. alatt, f. évi december 3-án, 15 órai kezdettel tervezett összejövetelünkön kívánjuk a támogatóink egyetértésével a Budakörnyéki Natúrpark megalakítását célzó szándéknyilatkozat megtételét. E célból, kérjük, hogy Képviselőtestületével egyeztessen és legyen felhatalmazásuk birtokában december 3-án, ahol döntés születik a megalakulásról, és az előkészítés további teendőiről.

Amennyiben Ön és Képviselőtestülete részletesebb tájékoztatást kíván, vagy egyeztetést szeretne, úgy dec. 3- előtt állunk rendelkezésükre, személyes jelenlétünkkel is segíteni a döntésüket.

A Budakörnyéki Natúrpark legfőbb pontjai melyek a településeket átívelő kezdeményezéseket sikerre viheti:

- természeti, környezeti és épített értékek feltárása, megőrzése és a fenntartható hasznosításának megvalósítása
- területfejlesztési koncepciók összehangolása a natúrpark működési területén
- a natúrpark területén működő oktatási intézmények tevékenységében való bekapcsolódás
- a natúrpark területén található turisztikai fejlesztési lehetőségek feltárása, jelenlegiek összehangolása

Tájékoztatásképpen csatoljuk a Magyar Natúrpark Szövetség tájékoztató anyagát.

Szíves támogatásukat várjuk!

Budakeszi, 2015. október 28.

Dr. Darkó Jenő

BNE elnök

a BNE Elnöksége nevében

Felhívás a Budakörnyéki Natúrpark kialakításának ösztönzésére

Készítette: Szilvácsku Zsolt a Magyar Natúrpark Szövetség alelnöke

Jelenleg Magyarországon 9 hivatalosan elfogadott natúrpark működik. Németországban (104 db) és Franciaországban (43 db) kiemelten jelentős, sőt növekvő szerepük van a natúrparkoknak a helyi fejlesztések terén. A 2013-ban elfogadott Európai Natúrparkok Nyilatkozatában, melynek a Magyar Natúrpark Szövetség mellett 6 ország (német, osztrák, svájci, luxemburgi, szlovén és francia) natúrparkjainak szövetsége közösen határozta meg a natúrparkok céljait és tevékenységeit, 4 natúrparki pillér jelölte meg a natúrpark-modell célrendszerét:

- 1. pillér – A természeti és kulturális örökség megőrzése:** a táj gondozása, ápolása, a táj megőrzésre érdemes karakterelemeinek és a tájértékeknek a védelme, az élőhelyek, fajok fennmaradása és a hozzájuk fűződő tudás és ismeret alkalmazása.
- 2. pillér – Környezeti nevelés, szemléletformálás:** az érintett lakosság és a natúrpark területére érkező látogatók környezeti szemléletének formálása a helyi természeti örökség és a megőrzésükre tett erőfeszítések, a helyi környezettudatosság bemutatásán keresztül.
- 3. pillér – Vidékfejlesztés:** helyi gazdasági és társadalmi fejlődés elősegítése, amely a helyi természeti és kulturális örökségi elemeken, valamint táji adottságokon alapul, a táji értékeket megőrző, gyarapító fejlesztések megvalósítása a helyi közösségek bevonásával (pl. gazdasági együttműködések, helyi termékek, helyi piacok, szegénység mérséklése, infrastruktúra fejlesztése), közösségépítés.
- 4. pillér – Turizmus és rekreáció:** az érintett táj szépségére, harmóniájára, természeti és kulturális adottságaira, sajátos értékeire, egyediségére építő és azt fenntartó turisztikai és rekreációs kínálat megfogalmazása, a gyógyulást és pihenést elősegítő termékfejlesztés, desztináció-építés, turisztikai piacra vitel, együttműködés, közös értékesítés stb.

A nyilatkozat megfogalmazása szerint amellet, hogy a natúrparkok az integratív természetvédelem modellrégiói és a vidékfejlesztés motorjai, együttműködési modellek is: *„csak sok-sok partnerükkel együtt érhetik el céljaikat. Regionális fejlesztési céljaikat számos térségi szereplővel egyeztetve határozzák meg, és ezzel keretet kínálnak nagyszámú partner közös tevékenységéhez a térségek előremutató fejlesztésének érdekében. A natúrparkok magas elfogadottságnak örvendenek a lakosság körében, korszerű módon erősítik a regionális identitást és különösen alkalmasak az önkéntes közérdekű cselekvő polgári magatartás támogatására.”¹*

A hazai 9 natúrpark gazdaszervezetei az alábbiak típusokba sorolhatók:

- 1 közalapítvány: Pro Vértes Természetvédelmi Közalapítvány;

¹ Részlet az Európai Natúrparkok nyilatkozatából. (Fordította Básthy Béla)

- 3 alapítóány: Szabolcs-Szatmár-Beregi Természetvédelmi Közhasznú Alapítvány, Sokoró Ökológiai Park Alapítvány, Cserhát Natúrpark Közhasznú Alapítvány;
- 4 egyesület: Hét Patak Gyöngye Natúrpark Egyesület, Írottkő Natúrparkért Egyesület, Völgy Hangja Fejlesztési Társaság Közhasznú Egyesület; Körösök Völgye Natúrpark Egyesület;
- 1 szövetség: Által-ér Vízyűjtő Helyreállítási és Fejlesztési Szövetség

Jól látható, hogy a civil szervezeti forma keretében működnek együtt önkormányzatok, civilek, helyi közösségek, egyházak és vállalkozók. A Magyarországi Natúrparkok Szakmai koncepciója jelöli ki a natúrparkok kialakításának kereteit, amely az alábbi címen érhető el:

http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Naturpark/Nat%C3%BArpark_koncepci%C3%B3_140116_elfogadott_m.pdf

A Buda környéki táj (Zsámbéki-medence) kiválóan megfelel egy natúrpark kialakítási feltételeinek. Természeti adottságai, a kulturális és néprajzi öröksége, a számos környezetvédelmi, fenntarthatósági kezdeményezés és jó példa található, elkötelezett vállalkozók, önkormányzatok és civil szervezetek ismertek a térségben.

Natúrpark létrehozása jó keretet adhat a Pest megyei területfejlesztési dokumentumokban és a különböző 2014-20 közötti programokban (TÁMOP, VEKOP, GINOP, VP, KEHOP stb) megfogalmazott helyi gazdaságfejlesztési programoknak, projekteknek, különösen a közeli kohéziós forrásokra jogosult fejr és komárom megyei településekkel, vállalkozókkal és civilekkel együttműködésben (pl. a Vértes és Gerecse Natúrparkokkal kialakítható együttműködés).

Jelenleg készül a Magyar Natúrpark Szövetség, az MNVH, az FM és a Herman Ottó Intézet gondozásában a hazai natúrparkok fejlesztési koncepciója, amely felvázolja a natúrparkok fejlesztési lehetőségeit.

Javaslom, hogy gondolják át a térségi szereplők a Budakörnyéki Natúrpark kialakításának lehetőségét, hogy egy ilyen jó adottságokkal rendelkező, ugyanakkor mégis periférián elhelyezkedő táj időben ki tudja használni a közeljövőben várható lehetőségeket és megerősödvé, együttműködve nézhessen szembe a jövőben várható környezeti-társadalmi kihívásokkal.

A natúrpark alakítás és működtetés is helyi közösségi ügy kell, hogy legyen, közös felelősségen és értékeken alapulva. A MNSz és a magam nevében is ígérhetem, amennyiben igénylik, szívesen segítjük a tájszintű együttműködés kialakítását, megerősítését.